

ภาคผนวก จ

การพิจารณาแนวทางที่เสนอแนะเพื่อการพัฒนาเมืองยั่งยืนของพื้นที่ศึกษา

ประเด็น ด้าน	ข้อเสนอแนะแนวทาง	ความสอดคล้อง				
		1	2	3	4	5
1.มลพิษ ทางน้ำ	1. กำหนดมาตรการ เจือปนโซเพื่อควบคุมแหล่งกำเนิดน้ำเสียต่าง ๆ ที่ไม่มีระบบบำบัดน้ำเสียเองให้ใช้บริการบำบัดน้ำเสียจากหน่วยงานเทศบาล	/	/	/	-	-
	2. มีท่อทางระบายน้ำครอบคลุมทุกแหล่งกำเนิดน้ำเสียในพื้นที่รวมทั้งมีการขุดลอกท่อทางระบายน้ำที่ตันและต้นเหินอย่างสม่ำเสมอเพื่อให้ไม่อุดตันและสามารถระบายได้ตลอดเวลา	/	/	/	/	/
	3. ควบคุมจำนวนประชากร การลงทุนและการขยายตัวของเมืองไม่ให้มีการขยายตัวที่รวดเร็วเกินไป	-	-	-	-	-
	4. ควบคุม/ปรับปรุงระบบบำบัดน้ำเสียให้สามารถรองรับปริมาณน้ำเสียที่เพิ่มมากขึ้นในอนาคตและสามารถบำบัดน้ำเสียได้อย่างมีประสิทธิภาพ	/	/	/	-	-
	5. รณรงค์ให้ประชาชนทุกคนและผู้ประกอบการทั้งหลายในพื้นที่ช่วยกันใช้น้ำอย่างประหยัดทั้งน้ำจากการประปา น้ำบ่อและน้ำบาดาลพร้อมทั้งช่วยรักษาแหล่งน้ำธรรมชาติโดยการไม่ทิ้งมูลฝอยและของเสียลงแหล่งน้ำรวมถึงการก่อสร้างที่บุกรุกหรือรุกล้ำแหล่งน้ำ	/	/	/	/	/
	6. ปรับปรุงกฎระเบียบที่เกี่ยวข้องกับอัตรา ค่าธรรมเนียมในเรื่องการจัดการน้ำเสียให้สอดคล้องกับหลักการผู้ก่อมลพิษเป็นผู้จ่าย	/	/	/	-	-
	7. หน่วยงานส่วนท้องถิ่นร่วมกับอุตสาหกรรมจังหวัดและสิ่งแวดล้อมภาคควบคุมให้แหล่งกำเนิดน้ำเสียต่าง ๆ โดยเฉพาะสถานประกอบการประเภทอุตสาหกรรมได้ปฏิบัติตามกฎหมายกฎระเบียบข้อบังคับในการปล่อยน้ำทิ้งลงสู่แหล่งน้ำธรรมชาติอย่างเคร่งครัดโดยให้มีการตรวจสอบการควบคุมน้ำทิ้งจากโรงงานอย่างละเอียดก่อนปล่อยทิ้งลงสู่แหล่งน้ำธรรมชาติ	/	/	/	/	/
	8. ให้เทศบาลดำเนินการประชาสัมพันธ์ให้ชาวบ้านได้เข้าใจและเห็นถึงความสำคัญที่จะก่อให้เกิดความร่วมมือในการใช้บริการบำบัดน้ำเสียและร่วมจ่ายค่าบริการ	/	/	/	-	-
	9. จัดตั้งกลุ่มอาสาสมัครในการดูแลพิทักษ์รักษาแหล่งน้ำธรรมชาติโดยอาจจัดตั้งเป็นกลุ่มชมรมเพื่อเป็นหูเป็นตาในการรณรงค์คุ้มครอง ดูแลรักษาและฟื้นฟูแหล่งน้ำธรรมชาติรวมทั้งเป็นแกนนำในการประสานงานของชุมชนในการดำเนินการ/โครงการกิจกรรมต่าง ๆ เกี่ยวกับสิ่งแวดล้อมของชุมชนและเมือง	/	/	/	/	/
	10. ก่อนการก่อสร้าง/ปรับปรุงการวางท่อทางระบายน้ำทั้งควรจะมีการศึกษาลักษณะของพื้นที่ก่อนทำการวางท่อและก่อสร้างเพราะบางพื้นที่การวางท่อทางระบายน้ำเป็นเหตุให้เกิดปัญหาน้ำท่วมเข้าบ้านประชาชนในชุมชนหรือพื้นที่นั้น ๆ ดังนั้นในการจัดการนี้จึงควรมีการศึกษาสภาพพื้นที่รวมทั้งให้มีมาตรการใช้บังคับการก่อสร้างอาคารบ้านเรือนอย่างเข้มงวดด้วย	/	/	/	-	-
2.ทรัพยากรน้ำ	1. หน่วยงานองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นควรให้มีการจัดสรรน้ำ และ/หรือบริการน้ำประปาเพิ่มมากขึ้น	-	-	/	-	-
	2. ให้ความรู้และเสริมสร้างความตระหนักในการใช้น้ำและการประหยัดน้ำแก่ผู้ใช้น้ำกลุ่มต่าง ๆ ในเมือง	/	/	/	/	/
	3. รณรงค์และส่งเสริมให้ประชาชนในพื้นที่บริเวณใกล้แหล่งน้ำธรรมชาติรวมถึงประชาชนในชุมชนต่าง ๆ ที่มีแหล่งน้ำที่สร้างขึ้นโดยเฉพาะบ่อน้ำใช้ ให้มีการปรับปรุง ดูแลรักษาแหล่งน้ำนั้น ๆ ให้สามารถนำมาใช้ประโยชน์ได้ตลอดไป	/	/	/	-	-
	4. ควบคุมจำนวนประชากร การพัฒนา การลงทุนและการขยายตัวที่รวดเร็วเกินไปของเมือง	-	-	/	-	-

ต่อ

ประเด็น ด้าน	ข้อเสนอแนะแนวทาง	ความสอดคล้อง				
		1	2	3	4	5
2. ทรัพยากร น้ำ (ต่อ)	5. ให้ห้องคัก/หน่วยงานหรือฝ่ายที่ดูแลเกี่ยวกับคุณภาพน้ำผิวดินและน้ำใต้ดินในเขตเทศบาลตรวจสอบและติดตามน้ำประปาและน้ำดื่มจากถังเก็บน้ำดิบเพื่อประชาชนที่นำน้ำดื่มมาใช้ได้รับทราบข้อมูลระดับความเสี่ยงของและครอบคลุมมากขึ้นรวมถึงร่วมกับทางราชการในการป้องกันและแก้ไขปัญหาดังกล่าว	/	/	/	-	-
	6. รณรงค์ให้ประชาชนทุกคนหรือแกนนำชาวบ้านโดยเฉพาะที่อาศัยอยู่ใกล้บริเวณแหล่งน้ำธรรมชาติช่วยกันรักษาแหล่งน้ำรวมถึงการใช้น้ำอย่างประหยัด โดยอาจมีวิธีการดังนี้ 6.1 ให้มีวิทยากรผู้เชี่ยวชาญด้านสิ่งแวดล้อมและจากการประปามาให้ความรู้เพื่อเสริมสร้างความเข้าใจและร่วมพูดคุยกับประชาชนในพื้นที่หรือแกนนำเพื่อหาหนทางในการพัฒนา ปรับปรุงและรักษาแหล่งน้ำร่วมกันของประชากรในชุมชน 6.2 จัดกลุ่มแกนนำในการจัดการ พัฒนา ปรับปรุงและดูแลรักษาแหล่งน้ำธรรมชาติทั้งคลองขวาง คลองลำโรง และทะเลสาบ โดยมีหน่วยงานของท้องถิ่นเป็นผู้ให้การสนับสนุนและเชื้ออำนาจต่อการจัดทรวัดดูแลอุปกรณ์ต่าง ๆ ให้ 6.3 หน่วยงานของท้องถิ่น ได้แก่ เทศบาลนครสงขลาและองค์การบริหารส่วนตำบลเขาชะเมาควรมีการประสานงานกันและร่วมมือกัน โดยอาจจัดตั้งกลุ่มแกนนำหรือฝ่ายส่งเสริมพัฒนา ปรับปรุงและดูแลรักษาแหล่งน้ำธรรมชาติคลองลำโรงของแต่ละหน่วยงาน เพื่อเป็นตัวแทนของฝ่ายราชการส่วนท้องถิ่นที่จะทำหน้าที่ให้ความช่วยเหลือ สนับสนุนกิจกรรมรวมทั้งเป็นผู้ประสานงานร่วมกันระหว่างฝ่ายประชาชนและฝ่ายราชการของท้องถิ่น ในการพัฒนา ปรับปรุงและดูแลรักษาแหล่งน้ำธรรมชาติคลองลำโรง	/	/	/	/	- เริ่มปี 48
3. มลพิษจาก มูลฝอย และสิ่ง ปฏิกูล	1. ให้ความรู้ และรณรงค์เพื่อเสริมสร้างค่านิยมที่ดีและความตระหนักแก่ประชากรเมืองในเรื่องเกี่ยวกับ วัตถุประสงค์และการประหยัด ทั้งนี้เพื่อให้เกิดการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมในการรู้จักใช้อย่างคุ้มค่ารวมทั้งคิดวางแผนก่อนตัดสินใจซื้อหาสินค้าบริการมาตอบสนองความต้องการของตน รวมถึงการหมุนเวียนกลับมาใช้ใหม่ โดยใช้หลัก 4 R (reuse = การนำสิ่งของใช้แล้วมาใช้ซ้ำอีก, repair = การซ่อมแซมสิ่งของที่เสียให้สามารถนำกลับมาใช้ได้ อีก, reject = ปฏิเสธสิ่งของเครื่องใช้ที่ไม่จำเป็นและก่อให้เกิดเป็นของเสียตามมา, recycle = การแปรรูปลักษณ์ของที่ใช้แล้วให้สามารถนำกลับมาใช้ใหม่ได้อีก) เพื่อช่วยลดปริมาณมูลฝอย ณ แหล่งกำเนิดและหลีกเลี่ยงการนำเอาทรัพยากรวัตถุดิบใหม่ ๆ มาใช้อย่างไม่จำเป็น	/	/	/	/	/
	2. ปรับปรุง/เพิ่มขีดความสามารถของสถานที่ฝังกลบมูลฝอยรวมทั้งการดูแลจัดการอย่างถูกต้องเหมาะสมและมีประสิทธิภาพ นอกจากนี้ควรคำนึงถึงการพัฒนา ปรับปรุงสถานที่ฝังกลบที่ใช้ประโยชน์เต็มที่แล้วรวมถึงการจัดหาสถานที่ฝังกลบมูลฝอยแห่งใหม่	/	/	/	/	- เริ่มปี 46
	3. จัดให้มีเครื่องมือ เครื่องใช้ รวมถึงบุคคลากรเก็บขนให้เพียงพอและเพิ่มประสิทธิภาพการจัดเก็บมูลฝอยตกค้างให้หมดไปโดยเร็ว	/	/	/	/	/ ถึงปี 49
	4. กำหนดมาตรการ เงื่อนไขเพื่อควบคุมประชากรที่นำมูลฝอยของตนไปเทกองทิ้งไว้โดยไม่ใส่ภาชนะ เช่น ดำเนินการปรับเงินในผู้ที่ทิ้งมูลฝอยกองไว้โดยไม่ทิ้งลงถังหรือใส่ภาชนะ/ถุงดำและปกปิดมิดชิด ซึ่งในครั้งที่แรกและครั้งที่ 2 เป็นการเตือนและครั้งที่ 3 ดำเนินการปรับ โดยทั้งนี้ให้กรรมการชุมชนเป็นแกนนำในการสอดส่องดูแลและ/หรือจัดตั้งกรรมการผู้ดูแลในการจัดการดูแล	/	/	/	-	-
	5. ควบคุมจำนวนประชากรและการพัฒนาการลงทุนไม่ให้มีการขยายตัวที่รวดเร็วจนเกินไป	-	-	/	-	-
	6. กำหนดมาตรการ เงื่อนไขเพื่อควบคุมให้แหล่งกำเนิดมูลฝอยในพื้นที่ที่มีการกำจัดมูลฝอยเองและไม่ถูกต้องเหมาะสมใช้บริการการเก็บขนและกำจัดโดยหน่วยงานเทศบาล	/	/	/	-	-
	7. ให้หน่วยงานของเทศบาลที่ดำเนินการเก็บขนมูลฝอยทำการเก็บขนมูลฝอยทุกวันรวมทั้งการทำความสะอาดภาชนะที่วางไว้ด้วย	/	/	/	-	-

ต่อ

ประเด็น ด้าน	ข้อเสนอแนะแนวทาง	ความสอดคล้อง				
		1	2	3	4	5
3.มลพิษ จากมูล ฝอยและ สิ่งปฏิกูล (ต่อ)	8. เพิ่มประสิทธิภาพในการให้บริการดูดส้วมเพราะการให้บริการดูดส้วมในปัจจุบันล่าช้า	/	/	/	/	- เริ่มปี 47
	9. ควรจัดทำทำเนียบแหล่งรับซื้อของเก่าในพื้นที่และที่ใกล้เคียงเพื่อเผยแพร่ให้ประชาชนโดยทั่วไปรับทราบทั้งนี้เพื่อการปฏิบัติการคัดแยกมูลฝอยจะได้มีการดำเนินการอย่างจริงจังมากขึ้นเพราะปัจจุบันผู้ปฏิบัติการคัดแยกมูลฝอยไม่จริงจังเพราะว่าแหล่งรับซื้อจริง ๆ ไม่ชัดเจน	/	/	/	-	-
	10. ควรให้นำมูลฝอยใส่ภาชนะถุงดำและปิดปากถุงให้มิดชิดอีกรอบหนึ่งก่อนนำมาวางไว้ให้รถเทศบาลมาเก็บขนและนำไปกำจัด นอกจากนี้ในส่วนของเทศบาลก็ควรที่จะกำหนดวันและเวลาในการมาเก็บขนมูลฝอยนำไปกำจัดด้วยเพื่อให้ประชาชนได้ทราบและนำมาวางไว้ก่อนเวลาการมาเก็บขนทุกครั้ง	/	/	/	-	-
	11. ส่งเสริมการลงทุนแก่เอกชนที่ดำเนินธุรกิจเกี่ยวกับการจัดการมูลฝอยและสิ่งปฏิกูล โดยให้เข้ามาทำการประมูลเพื่อรับเหมาในการดำเนินการเก็บขนทั้งนี้เพื่อให้การดำเนินงานมีประสิทธิภาพยิ่งขึ้นและไม่เกิดปัญหามูลฝอยตกค้างด้วย รวมทั้งการนำของเสียกลับมาใช้ประโยชน์โดยไม่ก่อให้เกิดปัญหาสิ่งแวดล้อม	/	/	/	-	/
4.มล พิษทาง อากาศ และเสียง	1. หน่วยงานปกครองส่วนท้องถิ่นร่วมกับสำนักงานขนส่งจังหวัดและตำรวจภูธรให้มีการตรวจวัด ควบคุมคุณภาพอากาศและเฝ้าระวังติดตามการเกิดมลพิษทางอากาศและเสียงดังโดยเฉพาะในเส้นทางหลักที่มีการจราจรพลุกพล่าน รวมถึงประสานงานกับสำนักงานอุตสาหกรรมจังหวัดให้มีการตรวจวัดคุณภาพอากาศและเฝ้าระวังติดตามการเกิดมลพิษทางอากาศและเสียงดังจากโรงงานอุตสาหกรรมใหญ่ ๆ ที่มีปัญหารวมถึงกิจกรรมการก่อสร้างที่เป็นมลภาวะ	/	/	/	/	- เริ่มปี 47
	2. ให้ความรู้และเสริมสร้างความตระหนักในเรื่องสภาพแวดล้อมที่นำอยู่และความปลอดภัยแก่ประชากรเพื่อให้เกิดการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมการใช้รถยนต์ยานพาหนะส่วนตัวมาใช้บริการระบบขนส่งมวลชน ใช้น้ำมันเชื้อเพลิงที่ไม่ก่อให้เกิดมลพิษ ทั้งนี้เพื่อลดปัญหาการจราจรและมลภาวะทางอากาศ	/	/	/	-	-
	3. สนับสนุนส่งเสริมให้ใช้จักรยานและการเดินในระยะทางใกล้ ๆ เพื่อเป็นการบรรเทาภาวะการคับคั่งของการจราจรและลดมลพิษที่เกิดขึ้นกับสิ่งแวดล้อมได้	/	/	/	-	-
	4. ออกกฎระเบียบข้อบังคับเทศบาลให้มีการควบคุมรถยนต์ยานพาหนะในการคมนาคมขนส่ง ขนถ่ายสินค้าที่ก่อให้เกิดกลิ่นเหม็นและมลภาวะต่าง ๆ อย่างเคร่งครัด	/	/	/	-	-
	5. หน่วยงานปกครองส่วนท้องถิ่นร่วมกับแขวงทางหลวงและหน่วยงานอื่นที่เกี่ยวข้องร่วมกำหนดเส้นทางการคมนาคมขนส่งโดยเฉพาะให้แก่รถขนถ่ายสินค้าที่ก่อให้เกิดกลิ่นเหม็นและมลภาวะอื่น ๆ	/	/	/	-	-
	6. ออกกฎระเบียบข้อบังคับในการก่อสร้างหรือกิจกรรมใด ๆ ที่ก่อให้เกิดเสียงดังรบกวนได้รับการอนุญาตจากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องก่อนจึงจะสามารถระทำการกิจกรรมได้	/	/	/	-	-
	7. ควบคุมจำนวนประชากร การพัฒนา การลงทุนของเมืองไม่ให้ขยายตัวรวดเร็วเกินไปเพราะจะทำให้เกิดความต้องการโครงสร้างพื้นฐานต่าง ๆ เพื่อมาตอบสนองต่อการดำรงชีวิตอยู่มากเกินไป	-	-	/	-	-
	8. หน่วยงานส่วนท้องถิ่นร่วมกับตำรวจภูธรจังหวัดสงขลาปราบปรามและกวดขันรถซึ่งในยามวิกาลโดยเคร่งครัดและเด็ดขาด รวมถึงควรออกกฎระเบียบข้อบังคับห้ามเด็กอายุไม่เกิน 18 ปี ขับขี่มอเตอร์ไซด์หลังเวลา 3 ทุ่ม	/	/	/	-	-

ต่อ

ประเด็น ด้าน	ข้อเสนอแนะแนวทาง	ความสอดคล้อง				
		1	2	3	4	5
4.มลพิษ ทางอากาศ และเสียง (ต่อ)	9. จัดตั้งหน่วยพิทักษ์สิ่งแวดล้อมในชุมชนทุกชุมชน	/	/	/	/	/
	10. หน่วยงานส่วนท้องถิ่นร่วมกับตำรวจภูธรจังหวัดสงขลากำหนดมาตรการ ชี้อบังคับในเรื่องการตัดแปลง ปรับแต่งเสียงรถให้มีความดังมากยิ่งขึ้น โดยให้มีการตรวจจับทั้งผู้เป็นเจ้าของรถและเจ้าของร้านค้าที่ตัดแปลง ปรับแต่งให้	/	/	/	-	-
	11. ควรมีตู้ ปณ.ของเทศบาลติดไว้ทุกชุมชนเพื่อรับเรื่องร้องทุกข์และข้อเสนอแนะต่าง ๆ จากประชากร	/	/	/	-	-
	12. กำหนดมาตรการ ชี้อบังคับแก่เจ้าของสถานประกอบต่าง ๆ ที่มีการทำการบรรทุกขนถ่ายปลาปน ปลาเปิด ปลาไก่และสิ่งใด ๆ ที่ก่อให้เกิดปัญหากลิ่นเหม็นโดยให้มีการจัดการปกปิดให้มีคิติดไม่ให้มีการเล็ดลอดทั้งเศษเนื้อและน้ำออกมา	/	/	/	-	-
	13. ให้มีการจัดสถานที่สำหรับจอดรถจักรยานเพื่อเป็นการส่งเสริมให้คนใช้จักรยานกันมากขึ้น	/	/	/	-	-
	14. กำหนดมาตรการ ระเบียบข้อบังคับเพื่อใช้ควบคุมการเผามูลฝอยต่าง ๆ บริเวณริมถนนโดยเข้มงวด	/	/	/	-	-
5.ทรัพยากรที่ดิน และการใช้ที่ดิน	1. ควบคุมการก่อสร้างและกิจกรรมต่าง ๆ ในเมืองที่เป็นการบุกรุกพื้นที่ชายฝั่งและปิดกั้นทางเดินของน้ำและรวมถึงพื้นที่เพื่อการสาธารณะให้เป็นไปตามที่กฎหมายกำหนด	/	/	/	-	-
	2. หน่วยงานปกครองส่วนท้องถิ่นร่วมกับสำนักงานจังหวัดก่อสร้างแนวกันน้ำที่บุกรุกเข้ามาয়พื้นที่	/	/	/	-	/
	3. หน่วยงานส่วนท้องถิ่นร่วมกับประมงจังหวัดจัดให้มีปะการังเทียมให้มากขึ้นเพื่อรักษาสภาพแวดล้อมชายฝั่งทะเลให้มีความสมดุลและสัตว์น้ำเข้ามาอยู่อาศัยมากขึ้น	/	/	/	-	-
	4. รณรงค์และสร้างจิตสำนึกแก่คนในพื้นที่และผู้มาท่องเที่ยวบริเวณชายหาดในเรื่องการไม่ทิ้งมูลฝอยและสิ่งปฏิกูลต่าง ๆ เกือบกลาดบริเวณชายหาดและแหล่งท่องเที่ยวต่าง ๆ	/	/	/	/	/
	5. ควรทำการย้ายสถานีบำบัดน้ำเสียบริเวณชายหาดเก่าเส้งออกไปเพราะเป็นการบดบังทัศนียภาพอันสวยงามของหาดเก่าเส้ง	/	/	/	-	-
	6. หน่วยงานส่วนท้องถิ่นร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการแก้ปัญหาการสูญเสียพื้นที่ชายฝั่งควรเร่งทำการศึกษาและวิเคราะห์ถึงสภาพปัญหาการสูญเสียพื้นที่ชายหาดเพื่อหาวิธีการในการป้องกันและแก้ไขปัญหาที่เหมาะสมเพื่อบรรเทาปัญหาให้ได้มากที่สุดเพราะพื้นที่ชายหาดเป็นปอดของเมืองและเป็นแหล่งท่องเที่ยวทางธรรมชาติที่สำคัญ	/	/	/	-	/
	7. จัดแบ่งโซนพื้นที่เพื่อการใช้ประโยชน์เป็นประเภท ๆ ไปให้ชัดเจนและเป็นสัดส่วนรวมถึงจัดระเบียบร้านค้าบริเวณชายหาด กำหนดระยะเวลาในการเปิดและปิดการให้บริการที่เหมาะสม แบ่งโซนการค้าขายให้ชัดเจนไม่ให้มีการรุกล้ำออกมา รวมถึงจัดให้มีตำรวจเทศบาลในการทำหน้าที่ตรวจตราความเป็นระเบียบเรียบร้อยของเมืองโดยเฉพาะบริเวณชายหาด	/	/	/	-	-
	8. ควบคุมจำนวนประชากร การพัฒนา การลงทุนไม่ให้มีการขยายตัวที่รวดเร็วเกินไป	-	-	/	-	-

ต่อ

ประเด็น ด้าน	ข้อเสนอแนะแนวทาง	ความสอดคล้อง				
		1	2	3	4	5
5.ทรัพยากรที่ดินและการใช้ที่ดิน (ต่อ)	9. หน่วยงานปกครองส่วนท้องถิ่นร่วมกับสำนักงานพัฒนาที่ดินและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องร่วมวางแผนการรองรับและจัดสรรที่ดินเพื่อการใช้ประโยชน์เป็นที่อยู่อาศัยของประชากรที่ไม่มีที่อยู่อาศัยและผู้ที่อยู่อาศัยอยู่ในที่ดินราชพัสดุที่ครอบครองมากเกินไปควรมานำจัดสรรแบ่งให้ผู้ที่ไม่ใช่ที่อยู่อาศัยได้อยู่อาศัย	/	/	/	-	-
	10. กำกับดูแลการใช้ที่ดินให้เป็นไปตามผังเมืองรวมและผังเมืองเฉพาะที่ประกาศใช้อย่างเคร่งครัด	/	/	/	-	-
	11. ดูแลรักษา พัฒนา ปรับปรุงพื้นที่สีเขียวซึ่งเป็นแหล่งท่องเที่ยวธรรมชาติ ได้แก่ ชายหาดถนนชลาทัศน์ เขาน้อย เขาดังกวน เป็นต้น ให้มีความสะอาดและเป็นแหล่งท่องเที่ยวที่ยั่งยืน และจัดให้มีพื้นที่สีเขียวเพิ่มมากขึ้นในทุกชุมชนเพื่อเสริมสร้างปอดของเมือง โดยทั้งนี้ต้องควบคุมการใช้ที่ดินในที่ดินราชพัสดุในอนาคตอย่างเคร่งครัดด้วยเพราะพื้นที่เพื่อการใช้ประโยชน์ร่วมกันของสาธารณชนในเขตเทศบาลไม่มีที่ว่างแล้ว	/	/	/	/	/
	12. หน่วยงานที่มีหน้าที่เกี่ยวข้องกับเรื่องการทำที่ดินควรดำเนินการในการสร้างความเข้าใจให้ประชาชนได้เข้าใจและยอมรับอยู่เสมอว่าที่ดินที่พวกเขาอาศัยอยู่นี้เป็นที่ของอะไรหรือหน่วยงานใด ทั้งนี้ประชาชนเองก็จะได้ยอมรับอยู่เสมอว่าตนไม่สามารถจะจับจองและครอบครองได้อย่างถาวร	/	/	/	-	-
6.มลพิษจากของเสียอันตราย	13. ให้หน่วยงานส่วนท้องถิ่นร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องทำการทบทวน ปรับปรุงกฎระเบียบข้อบังคับในเรื่องการเพิ่มระยะเวลาในการทำสัญญาเช่าที่ดินเพื่อให้เจ้าของที่ดินสามารถเช่าในระยะยาวได้ทั้งนี้เพื่อจะได้ปรับปรุงที่อยู่อาศัยและสภาพแวดล้อมรอบ ๆ ให้มีความเหมาะสมและน่าอยู่อาศัยมากยิ่งขึ้น	/	/	/	-	-
	14. ให้มีการประสานงานกันระหว่างหน่วยงานในเรื่องสัญญาเช่าที่ดินในที่ดินราชพัสดุ ที่กรณีเสื่อมและที่ของกรมเจ้าท่าเพราะหน่วยงานแต่ละหน่วยงานที่เกี่ยวข้องมีระเบียบเรื่องสัญญาเช่าที่ดินที่ต่าง ๆ กันไป ไม่มีความชัดเจนในเจ้าของที่ดิน ประกอบกับไม่มีการแจ้งให้ประชาชนได้ทราบและเข้าใจชัดเจน ทำให้ประชาชนเกิดความคลุมเครือไม่กล้าที่จะทำสัญญาเช่าให้ถูกต้องตามกฎหมายระเบียบข้อบังคับ	/	/	/	-	-
	15. ร่วมวางแผนการใช้ที่ดินในที่ดินบุกรุกโดยให้ผู้บริหารของหน่วยงานส่วนท้องถิ่นและตัวแทนหน่วยงานของรัฐที่เกี่ยวข้องกับการทำสัญญาเช่าที่ดิน รวมทั้งตัวแทนประชากรที่อาศัยอยู่ในที่ดินที่ต้องมีการทำสัญญาเช่าที่ดิน	/	/	/	-	-
6.มลพิษจากของเสียอันตราย	1. กำหนดมาตรการ เงื่อนไขเพื่อควบคุมให้สถานประกอบการต่าง ๆ ที่ก่อให้เกิดของเสียอันตรายและมูลฝอยติดเชื้อจำนวนมากใช้บริการเก็บขนนำไปกำจัดโดยหน่วยงานเทศบาล	/	/	/	-	-
	2. ให้ความรู้และเสริมสร้างความตระหนักแก่ประชากรเรื่องความปลอดภัยจากกากของเสียอันตรายต่าง ๆ ที่นำมาใช้ในครัวเรือนเพื่อให้เกิดการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมการใช้วัสดุ ดินค้าและบริการต่าง ๆ	/	/	/	/	-
	3. ควบคุมจำนวนประชากรและการพัฒนาการลงทุนไม่ให้มีการขยายตัวที่รวดเร็วจนเกินไป	-	-	/	-	-
	4. ให้มีสถานที่กำจัดของเสียอันตรายรวมถึงการกำจัดให้มีความเหมาะสมและมีประสิทธิภาพ	/	/	/	/	-

ต่อ

ประเด็น ด้าน	ข้อเสนอแนะแนวทาง	ความสอดคล้อง				
		1	2	3	4	5
6.มลพิษ จากของ เสียอันตราย (ต่อ)	5. หน่วยงานส่วนท้องถิ่นร่วมกับสิ่งแวดล้อมภาคดำเนินการตรวจสอบมูลฝอยบริเวณท่าเรือว่าเป็นมูลฝอยอันตรายและมีสารพิษอันตรายปนเปื้อนอยู่ในปริมาณมากหรือไม่ เพราะของเสียดังกล่าวเป็นของบริษัทยูนิแคลส่งมาเพื่อประมวลขายแก่ร้านขายของเก่า เช่น ร้านเศษเหล็ก	/	/	/	-	-
	6. สนับสนุนให้มีการเก็บรวบรวม ขนส่ง คัดแยกและบำบัด ณ แหล่งกำเนิดอย่างถูกวิธี เช่น การคัดแยกมูลฝอย ได้แก่ ให้มีการคัดแยกมูลฝอยอันตรายไว้ต่างหากไม่ทิ้งปะปนกับมูลฝอยอื่น ๆ เช่น ใส่ถุงดำปิดปากถุงให้มิดชิดและเขียนบอกด้วยว่ามูลฝอยอันตราย โดยควรกระทำทั้งในระดับครัวเรือน ร้านค้า สถานประกอบการต่าง ๆ รวมถึงหน่วยงาน และหน่วยราชการต่าง ๆ เพื่อให้เทศบาลนำไปกำจัดได้อย่างปลอดภัย	/	/	/	-	-
	7. ทำการประชาสัมพันธ์โดยใช้สื่อต่าง ๆ ช่วยเพื่อเสริมสร้างความรู้ ความเข้าใจแก่ประชากร เช่น เชิญวิทยากรมาเสวนาพูดคุยแลกเปลี่ยนและแสดงความคิดเห็นร่วมกันกับประชากรนอกเหนือจากสื่อเพราะจะช่วยให้ประชากรเกิดความสนใจและให้ความร่วมมือมากขึ้น	/	/	/	-	-
	8. ให้ความรู้เกี่ยวกับการเสริมสร้างสุขภาพร่างกายของประชากรแต่ละคนและในครัวเรือนของตนให้รู้จักดูแล รักษาสุขภาพร่างกายของตนและครอบครัวให้แข็งแรงอยู่เสมอเพื่อจะได้ลดการพึ่งพาสถานบริการรักษาพยาบาลต่าง ๆ และเป็นการช่วยลดปริมาณของเสียอันตรายซึ่งเป็นประเภทมูลฝอยติดเชื้อได้อีกด้วย	/	/	/	-	-
	9. กำหนดบทลงโทษและปรับเงินในผู้ที่นำมูลฝอยไปกองทิ้งไว้โดยไม่ใส่ภาชนะและ/หรือใส่ถุงดำปิดปากถุงมิดชิด	/	/	/	-	-

หมายเหตุ : 1 = ความสอดคล้องกับนโยบายท้องถิ่น

2 = ความสอดคล้องกับยุทธศาสตร์และแนวทางการพัฒนาท้องถิ่น

3 = ความสอดคล้องกับแผนงานท้องถิ่น

4 = ความสอดคล้องกับโครงการ

5 = มีการดำเนินการ